



手指揸著眼在字裡行間探險  
或沉思悠悠低谷，或停頓蒼鬱林道、或勇闖巍峨山巔  
哪一段都可以是起點  
有風的時候 便讓它拂上滴了汗的臉  
走過崎嶇，就能讀享蔚藍晴天。

\\天下雜誌

Library Weekly News

發刊日期：106年05月09日

期數：105學年度第二學期第13週

發行單位：教務處/圖書室

【請張貼班級公布欄】

## 新知鮮聞

### 閱讀有愛不孤單

歡迎參加臺北市圖書館城中分館「閱讀集愛，王子送暖」活動：與鄰近商家合作推出閱讀送愛心活動，讀者以自助借書機借閱達5冊以上(含5冊)，每人均可換取愛心點數1點，全館集滿100點時由愛心商家-柳橙王子提供清寒家庭兒童免費烘焙教學1次，共計有6名小朋友可參加。

透過閱讀結合愛心活動，提升讀者的借閱意願，讓閱讀變成更有意義的活動。

活動開始時間自106年5月14日母親節起至12月31日止。

活動官網：<http://www.tpml.edu.tw/ct.asp?xItem=293966721&ctNode=57441&mp=104021>

## 媒合剩食與需求，愛爾蘭社企串起「食物雲」

資料來源：摘錄自《好讀週報》2016.12 撰文：季晶晶

為了解決食物浪費，兩名年輕人組成愛爾蘭社會企業「食物雲」(FoodCloud)，媒合零售業和公益團體。共同創辦人華德解釋：「在同社區裡，可能有企業想丟棄完全沒問題食物，而拐角處卻有慈善機構，正為提供食物給需要的人而煩惱不已。我們想要媒合兩者。」



### 【愛爾蘭青年，開發媒合app】

現年26歲的華德目前在柏林三一學院修讀商學和經濟學，她有個志同道合的夥伴，31歲的歐布萊恩，兩人有共同信念「熱愛食物且厭棄浪費」，於是設計了一個應用程式來解決問題。華德說：「我們開發app，協助企業在有剩餘食物時通知慈善機構。」



她們花一年半的時間打造這個系統。零售商只須將欲捐贈食物的訊息上傳至食物雲app，當地慈善機構就會自動接收訊息、在指定時間前往提貨，並分發給需要的人。

### 【特易購 推廣到140家門市】

這個構想吸引到特易購愛爾蘭公司，他們提供華德一個試營運機會，後來將此服務推廣到旗下140家愛爾蘭各地的門市。

協助英國特易購門市採行食物雲技術的芬恩說：「要免費贈送食物真的很難。我們店裡的供給和需求都是不確定的，而且得顧慮食品安全。假設這些問題都解決了，還須堅持每日去做。這非常困難。」

這家愛爾蘭創業公司有12名全職和6名兼職員工，負責為特易購尋找和過濾收受捐贈的慈善機構。食物雲設有一名食品安全主任，他會與慈善組織合作，確保食物在收集後能妥善保存。食物雲還提供法律諮詢，並協助起草書面協議。

### 【有企業透過食物雲捐餐】

食物雲和一般新創公司不同的是這不是一家盈利企業。雖然零售商須付服務費，但所有的錢都用在支應營運成本。

除特易購之外，食物雲在愛爾蘭還有一個合作對象是艾爾迪公司，該企業透過食物雲捐出50萬份餐點，替慈善、社區團體節省超過70萬歐元(近台幣2400萬元)。華德希望，在不久的將來，所有大型愛爾蘭零售商都能參與此一活動。

通過歐布萊恩推動的新方案「食物雲中心」，他們加緊尋求合作夥伴，特別是製造和經銷，以便獲取更多剩餘食品，保鮮期能更長。

## 【有food同享】

### 「共享青年」揪團...一台三輪車凸全台

食物太多，眼看快過期，只好丟掉？便當訂太多，沒那麼多人吃，怎麼辦？越來越多青年意識到食物零浪費的重要，紛紛成立臉書社團、設置社區冰箱、辦「免費商店」，隨機、隨時分享吃不完的食物，貫徹有「food」同享的「共享青年」理念。



大學念輪機工程的凱維，曾在港口工作，常看到垃圾和水母同飄，對海龜吃到塑膠袋死掉的新聞深有感觸，決心投入環保組織。一回他和夥伴做社會實驗，在美食街吃掉各桌剩下的食物，不花錢就能吃到飽，還有一份義大利燉飯可打包回家。這也發現台灣食物浪費驚人，當下成立「剩食終結者—吃不完找我」臉書社團。

### 分享非施捨，食物不浪費

社團一開始只是邀朋友若東西沒吃完就發出訊息，好讓附近朋友幫忙吃，沒有想到雪球越滾越大，已吸引八百多人加入，大家共識都是「不要有這麼多食物浪費」。社團也強調，送者和吃者並非施捨關係，「你奉獻食物，我奉獻胃」，好讓製造食物所花的社會資源不白費。

有人在台大會議廳辦活動便當訂太多，在臉書貼出訊息，立即有人轉貼到PPT台大學生版，便當迅速拿光；有人在餐廳叫太多菜或年節禮盒吃不完，貼出訊息，也有人來幫忙吃。還有人感性說曾受人扶助，現在想報恩，定期買食物歡迎有緣人取用。

### 行動柑仔店 剩食終結站

葉凱維還和朋友成立「前進吧！移動環保柑仔店」臉書社團，買下一台舊三輪車改裝，以太陽能板發電，貼上「剩食終結者，吃不完找我」海報，環島騎車宣揚理念。車上放有友善環境小店的販售品，好跟人們交流台灣好物；遇到民眾追上來送吃不完的蔬果食物，三輪車就變身「免費商店」，供人自由取食。在苗栗，有名阿嬤看到三輪車上「吃不完找我」的布條，邀他們到她家吃一餐；還有阿伯拿著麵包追著三輪車問：「這個可以給你們嗎？」

### 捨追求物質 共享護環境

德籍學生Stefan Simon九月與位於台北公館「半路咖啡」合作，在店內設置「享食站」冰箱，附近公司或劇場若有餐盒等吃不完，就送來冰箱，都迅速被拿光。

「共享青年」超越薪水、房產追求，更重視共享理念。葉凱維認為，現在台灣生活相對安逸，資源取得容易，許多人不用為了生存而煩惱；一方面也因越來越多青年認為與其追求物質，不如保護好環境，才是給下一代最好的資產。

智慧小語



一個人的價值，應該看他貢獻什麼，而不是取得什麼。

——愛迪生